

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por **Países anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisión. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 2 de Agosto de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.471

## La tolerancia

### RELIGIOSA

#### EN LOS ESTADOS UNIDOS

Mientras las naciones latinas del viejo Continente, sobre todo Francia y España, se muestran agitadas por las pasiones religiosas, y en España no se contentan con la expulsión de todas las órdenes religiosas y con la clausura de todos los colegios, en los Estados Unidos se ha celebrado un certamen en la Universidad católica de San Luis, de cuyo acto se han ocupado con atención varias publicaciones extranjeras.

Cumpliendo este año un centenario desde que los Estados Unidos compraron a Francia la posesión americana por nombre la Luisiana, territorio dilatadísimo que abarca ahora 13 de los Estados, para conmemorar esta fecha se ha convocado a una feria ó Exposición universal en San Luis del Missisipi. A la inauguración de las obras de ornato é instalaciones, que, según los americanos, han de sobrepasar en suntuosidad y belleza á las de las Exposiciones precedentes, fueron invitados los dos personajes de más elevada categoría y dignidad, el presidente de la República, Mr. Roosevelt, y el Cardenal Gibbons. Los festejos que con tal motivo comenzaron á celebrarse desde el 29 del último Abril, correspondieron á lo que era de esperar de una gran ciudad americana, rebosante de juventud y vida.

Los jesuitas que dirigen los estudios de la Universidad de San Luis, también contribuyeron por su parte al mismo día 29 á la solemnidad de las fiestas inaugurales; el héroe del día fué un español, el P. Joaquín Vilallonga, á cuyo cargo estuvo la defensa pública de toda la Teología, contra cualquier adversario que quisiese medir con él las armas de la Ciencia sagrada. Presidieron el acto el señor presidente de la República, el señor Cardenal Gibbons, el señor Arzobispo de San Luis, á quien se dedicaron las tesis, y el señor Obispo de Wichita. Los arguyentes que descendieron al patenque para en leal combate probar el valor y destreza científicas del campeón de la ortodoxia, fueron siete, todos doctores ó profesores de Teología en diferentes seminarios de la Unión, avezados á la esgrima escolástica, y que ponen al defensor á veces en angustiosa estrechura, si éste, por descuido ó ignorancia, comete alguna inexactitud.

Este es el tercero de esta clase de certámenes celebrado en los centros de enseñanza eclesiástica de los Estados Unidos. Guardaba sus reales el P. Vilallonga contra los asaltos del último contrincante, cuando á las cinco y media de la tarde resonó á la entrada de la Universidad el Himno Nacional, entonado por 50 voces. «Todos nos pusimos de pie—dice la relación de un testigo presencial que tenemos á la vista;—todos volvimos los ojos á mirar á la puerta por la que entraba con paso resuelto el presidente Roosevelt, vestido de levita y pantalón negro, saludando á derecha é izquierda y agradeciendo los aplausos con que era coreada su marcha hacia la presidencia, donde le aguardaba de pie, como todos, el Cardenal Gibbons. Entraron en el salón con él el exsenador Carter y el católico D. Daniel Nugent.

Después de un largo y expresivo apretón de manos entre las dos autoridades superiores civil y eclesiástica de la nación, tomaron asiento todos los presentes, menos el P. Vilallonga, que permaneció de pie en su lugar, y el R. P. Rector. Este, dirigiéndose al señor presidente, pronunció el discurso que sigue, que traducimos de *The Church Progress*, correspondiente al número del 2 de Mayo de 1903, publicado en el mismo San Luis:

«Señor presidente, os doy la bienvenida á esta Universidad en nombre de su claustro, de sus amigos y alumnos y en mi propio nombre. Habéis venido á San Luis á inaugurar la Exposición conmemorativa de la compra hecha cien años há del territorio de la Luisiana. Como hermanos de aquel intrépido explorador P. Marquette, como fundadores del primer colegio de la Luisiana, á las márgenes del Missisipi, colegio cuya influencia se ha dejado sentir, no sólo en el Estado de Luisiana, sino por todo el Noroeste, donde sus profesores han levantado iglesias, innumerables escue-

las, seis colegios agregados, establecido reducciones de indios y seguido á éstos en su vida errante hasta Idaho y la Montaña, creemos con justicia podemos ser de los primeros en daros la bienvenida. (Aplausos.)

Nuestra felicitación afectuosa y sincera repercute en el corazón de miles y miles de moradores que hoy pueblan el antiguo territorio. Ellos tienen á gloria el haber sido formados bajo nuestra enseñanza y de haber participado de los beneficios de nuestro ministerio. Regocijense hoy con nosotros cuando se presenta ocasión de patentizar su profunda adhesión y amor constante á nuestra patria y á su jefe supremo. (Aplausos.)

Como representantes de un sistema educativo afeanzado esencialmente en la religión; siguiendo, aunque de lejos, los pasos de las grandes Universidades, consideramos el estudio de la Teología, la ciencia de Dios y de su revelación, como el objeto más alto y noble de los esfuerzos de la humana inteligencia, ya que por el conocimiento de Dios y de su revelación han de regularse las relaciones que con El y nuestros semejantes nos unen.

El apóstol San Juan dice: «Si alguien dice, sí, yo amo á Dios, al paso que aborrece á su hermano, es un mentiroso»; como el que pretende amar á Dios y no ama á su patria es un hipócrita y enemigo de la verdad (aplausos prolongados, á los que acompaña el presidente), pues sabida cosa es que, después del amor á Dios, ocupa el primer lugar el amor á la patria, esto es, el amor á nuestros semejantes de la misma familia, ciudad, estado y nación; amor á la tierra, al hogar, á las instituciones, cuyo conjunto entraña la idea de estado ó nación; amor y respeto hacia aquéllos que, dictando leyes sabias, administrando justicia y activando la ejecución de todos los deberes, protegen nuestros derechos y estimulan nuestras empresas. (Aplausos.)

Estas consideraciones son corrientes, y hasta vulgares, en nuestras escuelas; fluyen de la religión bien entendida, de la sana filosofía, y están conformes con las palabras de San Pablo, que manda obedecer á las autoridades que tienen poder de Aquel de quien toda potestad desciende.

Sostenemos que no hay ciudadano más patriota que el que liga su fidelidad con la doble atadura de la recta razón y principios religiosos, y por consiguiente me atrevería á afirmar que en ninguna parte encontrará el jefe de Estado una acogida y recibimiento más sineros como en los corazones de los amigos, alumnos y miembros todos de la Facultad de este colegio. (Aplausos.)

Dado caso de que el campeón de nuestros estudios, que hoy defiende el vasto campo de toda la Teología contra cualquier adversario, es por nacimiento español, que por largo tiempo ha residido y evangelizado en las islas Filipinas, y abraza por los Estados Unidos y sus instituciones amor y admiración, que pronto llevará consigo á Manila, séame permitido, señor Presidente, aprovechar esta coyuntura para daros gracias y expresar nuestra gratitud por la altura de miras con que habéis manejado y procurado zanjar la cuestión, tanto complicada, de las posesiones ultramarinas, y manifestaros nuestra admiración por la noble generosidad con que, tanto en Roma como en Manila, habéis tratado de hacer justicia á los intereses católicos. (Aplausos.)

«Así como recordamos con satisfacción aquellos días ya lejanos, cuando nuestra Universidad fué visitada por hombres como Dickens, Clay, Webster y Bon Baren, de igual modo esta visita del señor presidente Roosevelt, acompañado de distinguidos amigos, quedará memorable en los fastos de la Universidad de San Luis.»

Después de los calurosos aplausos que siguieron al discurso del reverendo padre Rector de la Universidad, se levantó á contestar el señor presidente Roosevelt, en breves palabras:

«Señor Cardenal—dijo, inclinándose ante su eminencia;—reverendos Padres y señores: Siento verdadero placer en ser recibido como huésped en la principal y más antigua Universidad del Oeste del Missisipi, en el territorio de la Luisiana. Conozco vuestra obra, y de ella he sido testigo al recorrer, no sólo la región habitada por individuos de nuestra raza, sino también la de las tribus indias. Siento verdadero placer en estar hoy aquí, saludaros en esta his-

rica Universidad y presenciar un acto casi único en su clase en esta parte de nuestro país.

Os doy gracias particularmente por las simpáticas alusiones hechas á mi persona, y creyérame infiel á mi deber si dejara incumplido el artículo de nuestra Constitución que prescribe tratar con entera igualdad á todos, sin tener en cuenta la manera con que cada cual rinde culto al Dios Todopoderoso. Pienso que no experimentáis vosotros tanto contento en tenerme aquí á mí, como yo le experimento en estar entre vosotros.» (Grandes aplausos.)

El acto solemne de Teología cerró el Emmo. Sr. Cardenal con las siguientes sentidas frases, congratulando al padre Vilallonga:

«En nombre del Excmo. Sr. Presidente de los Estados Unidos, en nombre de este ilustre concurso y en mi nombre, sinceramente os felicito por la defensa de vuestra tesis contra tantos y tales opositores; ha sido una defensa digna de un hijo de la Compañía de Jesús. Afortunados, sí, afortunados los estudiantes que gozan el privilegio de beber las aguas de la verdad de la fuente de vuestra inteligencia. Vé adelante felizmente y reina, *prospere procede et regna*».

El P. Vilallonga contestó en latín con frases de reconocimiento.

El R. P. Provincial acercóse después al presidente, invitándole á argüir, y contestó, riéndose y haciendo un movimiento de hombros que excitó la hilaridad de todos: *I deal with the State, not with the Church*. «Yo entiendo en asuntos de Estado, no en los de la Iglesia.»

Al terminar el acto preguntó el señor presidente al P. Prefecto si podía estrechar la mano del doctor. La respuesta fué una señal al P. Vilallonga, que bajó inmediatamente de su lugar.

—¿Cuánto tiempo estuvo Vd. en Filipinas?—dijo Mr. Roosevelt, mientras estrechaba afectuosamente la mano al padre.

—Seis años.  
Sobre la situación de Filipinas cambiaron después algunas impresiones, terminando el acto en medio de una gran atmósfera de paz y de tolerancia.

## EL CÓNCLAVE

### El segundo escrutinio

Roma 1.º—Desde las cuatro de la tarde comenzó á acudir numeroso público á la plaza para presenciar la segunda *sfumata*. Ocalóbase en unas 3.000 las personas que se hallaban en aquel sitio á las seis de la tarde.

La segunda *sfumata*, correspondiente á la segunda votación, se verificó á las seis y tres minutos de la tarde, y no fué tan visible como la primera.

Entre el concurso de los curiosos había bastantes extranjeros, pero no tantos como los que hubiesen acudido á Roma si nos hallásemos en estación más propia para la estancia en esta ciudad.

Estaban también en la plaza de San Pedro, esperando la *sfumata*, muchos eclesiásticos y religiosos, periodistas, empleados del Vaticano, miembros de la aristocracia, el maestro Perosi, el marqués de Sacchetti, la familia Pecci y los embajadores de España y Portugal en sus carruajes.

### Comunicación con los embajadores.

Esta mañana, á las ocho, se abrieron las puertas que conducen á las torrecillas.

El embajador de Portugal fué á hablar con monseñor Merry. El ministro de Bélgica mandó llamar al Cardenal Goussend. También el embajador de España estuvo á eso de las diez en el Vaticano.

### Falsa alarma

El cardenal Oreglia mandó abrir la puerta grande del Cónclave para que pudieran entrar la *sedes gestatoria*.

Se creyó que el Papa estaba ya elegido; pero se trataba pura y sencillamente de enmendar un olvido.

### La bendición de San Pedro

El nuevo Papa bendecirá al pueblo en San Pedro y no, como se había supuesto, desde la plaza, que forma parte del territorio italiano.

A este efecto los obreros están ya quitando las vidrieras que cerraban la logia papal en la basílica. Desde esta logia se mostrará al pueblo por vez primera el sucesor de León XIII.

### Para los conclaveistas

Por los torneos que comunican con el Cónclave, ha sido introducida esta mañana gran cantidad de provisiones, entre las que figuran un quintal de hielos, pan fresco, 300 pollos, media ternera, un quintal de carne de vaca y 30 kilogramos de magníficos melocotones.

Se cree que los gastos del actual Cónclave excederán de la suma de 7.500 francos, que se fijó.

### Vigilancia

Desde hoy prestan servicio permanente 300 soldados en la plaza de San Pedro, 300 en la plaza Risorgimento y 300 en la plaza Santa Marta.

Además, en rededor del Vaticano prestan servicio varias patrullas de 32 hombres cada una.

## Presunciones

Asegúrase que el Cónclave terminará muy pronto; algunos creen que mañana, por el hecho de haber sido autorizado para publicarse ese día, á pesar de ser domingo, *L'Osservatore Romano*, órgano del Vaticano.

El *Giornale d'Italia* dice que en la votación se dispersaron los votos sobre ocho Cardenales. El mayor número correspondió á Rampolla y Serafini Vannutelli; el primero 21 y el segundo 15. De seis á nueve correspondieron á Oreglia, Di Pietro, Capececiattro y Gotti. Otros votos fueron á favorecer á los Cardenales Agliardi, Svampa, Sarto y otros.

Añade que esta misma dispersión de votos ha perdurado en el escrutinio de la tarde, con ligeros cambios.

Por estos datos no pueden nacer más que de presunciones, porque la incomunicación con el Cónclave es muy rigurosa.

## Sobre amnistía de los obreros

### Otra carta del Sr. Costa

El autor de este artículo ha remitido á su compañero de Diputación Sr. Junoy la siguiente carta:

«Recibo hoy el telegrama en que se sirven ustedes requerir mi voto para el pensamiento de una amnistía general á los trabajadores sujetos á proceso ó que están sufriendo una condena por hechos realizados en la lucha entre el capital y el trabajo, y hé aquí mi respuesta:

Si yo me hallara en el caso y lugar del señor D. Raimundo Fernández Villaverde, no dudaría en dar satisfacción inmediata á esa pretensión de las clases obreras, que creo es también demanda de la opinión, sin hacerme rogar más tiempo, por las razones siguientes:

1.º Lo primero que me ocurriría es lo mismo que se le ha ocurrido al ilustre hacendista jefe del Gobierno: que el Poder público no debe comprometer la dignidad de la ley, cediendo á solicitudes ó reclamaciones que lleven algún dejo de amenaza, de desafío ó de violencia; pero me haría más fuerza el recuerdo de Cánovas del Castillo, quien proclamó y mantuvo la misma doctrina respecto de los canbanos con el infeliz suceso que todos sabemos: cuando Cuba se sometía y deponga las armas pensaría la Metrópoli, sin mengua ya de su dignidad, en concederle la autonomía.... A la vista tenemos las consecuencias.

Los obreros son ya las fincas indias que le quedan á España. ¿Que no las pierda también! Aunque no se consigiese con la amnistía más que pacificar los espíritus temporalmente (á una cosa no puede aspirarse), dando esa pequeña satisfacción á los trabajadores, el sólo hecho de conjurar la huelga general vale bien por una paz del Zanjón. Se necesita en los gobiernos más valor para ceder que para resistir, y yo, en el caso del Sr. Villaverde, procuraría tener ese valor. Sobre que no se trata de ceder, sino de transigir; de poner término á una guerra civil incipiente en la misma forma en que han concluido las promovidas por los partidarios del régimen absoluto en el siglo pasado.

2.º En segundo lugar, no miraría yo al adversario exclusivamente desde mi punto de vista, según es uso, sino que me pondría en su lugar; único modo de ser justo con él. Recordaría que, según el Sr. Villaverde (en el preámbulo á su proyecto de ley sobre reforma del impuesto de Consumos, presentado al Congreso de los Diputados el 16 de Junio de 1899), «muchos jornaleros no ganan más de una peseta 6 1/50 al día, insuficiente para costear los 62 céntimos por cada uno de los individuos de la familia á que asciende el importe de la ración de vida; recordaría que, según el señor conde de San Bernardo, otro ministro de la actual situación (en su discurso del Senado, fecha 9 de Julio último) «el obrero no puede vivir con el jornal que recibe, y los propietarios no pueden dar más, con la producción actual» (afirmación que envolvería la condena de todo nuestro estado social, la confesión de nuestra incapacidad y la necesidad de someternos á la dirección de un pueblo que sepa gobernar; porque si los trabajadores, bajando hasta el agotamiento, no pueden vivir, para qué quieren la patria, ni qué puede importarle el orden social); y después de recordar eso, me preguntaría qué pensaríamos y qué haríamos el Sr. Fernández Villaverde, el señor conde de San Bernardo y yo, si nos halláramos en el caso de esos honrados obreros y jornaleros de quienes ahora se trata; y luego de deliberar sobre la pregunta, me contestaría probablemente mirando en cada uno de nosotros un héroe digno de premio y alabanza por nuestro agante y nuestra disciplina, por no haber cometido otras rebeliones, amenazas y apelaciones á la violencia, que las que diríamos de autos; y acabaría por repetir aquello que, contra el salvaje sistema probatorio del enjuiciamiento antiguo, escribió el buen sentido del jesuita alemán P. Spe, y dió á conocer aquí nuestro insigne P. Feijóo, con aplicación especial al delito de hechicería:

«Para qué (les dice á los jueces) fatigarse en buscar con tanta solicitud á los hechiceros? Yo os mostraré dónde se encuentran. Prended á los capuchinos, á los jesuitas, á todos los religiosos; sometedlos á cuestión de tormento y veréis cómo confiesan que han incurrido en el crimen de hechicería. Si algunos negaren, reiterad el tormento tres y cuatro veces, que al fin confesarán. Raedles el pelo, exorcizadlos, repetid la ordinaria canchales de que el demonio los enduroce; proceded siempre inflexible sobre este supuesto y veréis cómo no queda uno solo que no se rinda. Haytos hechiceros también; pero si queréis más, prended á los Obispos, canónigos y doctores; con la misma diligencia lograréis que confiesen ser hechiceros; porque, ¿cómo podría resistir la tortura esta gente delicada? Si todavía deseáis más, venid acá, yo os pondré á vosotros mismos en el tormento y confesaréis lo mismo que aquéllos. A tormentadme luego vosotros á mí, y no hay duda que resultará también real del mismo delito por confesión propia. De este modo, todos somos hechiceros y magos.»

Y de este modo, Sr. D. Raimundo, sometidos á la tortura del hambre, á la tortura del no poder vivir ni mantener á los hijos, del carcer durante treinta años de esa ración mínima de 62 céntimos; de este modo, repi-

to, todos somos rebeldes y anarquistas. *Et quod tibi non vis...*

3.º La culpa de lo sucedido no está en los obreros, ó no está en ellos solos: está también en las clases patronales y terratenientes, está en el régimen caciquil, está en la Sociedad, que no se ha cuidado seria y eficazmente de fomentar la riqueza y la educación ni de imponer las reformas sociales, aun aquellas ya experimentadas y que han causado definitivo estado en Europa; y quien de tal modo ha sido colaborador de la culpa y desertado su puesto, no tiene derecho á extremar sus severidades, como si la razón estuviese entera de su parte y no le alcanzara la más generosa mínima responsabilidad.

Tales son, entre otras, las razones que me mueven á votar por la amnistía general inmediata; aplaudiendo la iniciativa del señor Lerroux.

Joaquín Costa.

Madrid 31 Julio 903.

## El paro general

### En Madrid

En esta corte no hay temores de huelga general.

En el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Relatores, domicilio de la mayoría de las sociedades de trabajadores existentes en Madrid, se habla solamente por curiosidad de cuanto á huelga general pueda referirse.

En Madrid es muy reducido el elemento libertario y carece de fuerza para arrastrar á la masa obrera organizada al paro general.

El elemento socialista, director de la casi totalidad de las sociedades obreras de resistencia constituidas en Madrid, es enemigo acérrimo de la huelga general, mientras el estado de la clase trabajadora no alcance un grado tal de perfección en su desarrollo, en su fuerza, en su ilustración y en su poder, que el procedimiento del paro total le lleve á la realización del *summum* de sus aspiraciones, y eso va para largo.

### En Barcelona

Anarquistas y republicanos.—Militin suspendido.

Barcelona 1.º—Han terminado los mítins convocados por los obreros de los diversos oficios de madera.

Entre el diputado á Cortes Sr. Junoy, que se hallaba en el local, y el anarquista Soler, se suscitó una animada discusión. El señor Junoy se mostró disconforme en cuanto á los procedimientos recomendados.

Los anarquistas tienen el propósito de desafiar á los diputados republicanos á un mitin público de controversia.

Entre hoy y mañana inténtanse celebrar en Barcelona y otros pueblos de la provincia 43 reuniones obreras para decidir el rumbo que la proyectada huelga general debe seguir.

La Federación de obreros de transportes marítimo-terrestres, que debía celebrar un mitin para acordar la adhesión á la huelga, ha tenido que renunciar á ello, por prohibición gubernativa.

Los obreros se retiraron protestando de la medida del gobernador.

Órtese que no se permitirá la celebración de los mítins que había anunciado para mañana.

### Las autoridades.—Noticias de la provincia

El capitán general y el gobernador están ya de acuerdo respecto al servicio extraordinario que pueden prestar las tropas en las calles en el caso de que tome incremento el paro.

Los empleados de tranvías dicen que si la junta lo acuerda, es seguro el paro.

Parece fracasado definitivamente el proyecto de incorporar á la huelga á las mujeres de las fábricas.

Los alcaldes de la provincia telegrafían expresando su temor de que se declaren en huelga todos los obreros de la comarca.

Las autoridades han prohibido la circulación por correo de periódicos anarquistas, que publicaban violentas excitaciones á la huelga.

Se ha ordenado que funcionen con carácter de permanentes todas las estaciones telegráficas de la provincia.

Los cajistas, cargadores del puerto y otros de varios oficios están decididos á seguir trabajando.

### Más mítins suspendidos.—Conferencia.

Han tratado de reunirse los obreros carreteros y otras numerosas entidades obreras.

Enterado el gobernador, dispuso inmediatamente suspender el acto.

Igual ha sucedido con otras reuniones del mismo género.

El gobernador dice que, obedeciendo á instrucciones recibidas del Gobierno, suspenderá también el mitin convocado para mañana en el Circo Español para exigir la libertad de los obreros presos.

El gobernador llamó á su despacho á las juntas de la federación de obreros de tranvías, del gas y del agua, haciéndoles discretas observaciones para evitar el conflicto.

Sospéchase que la mayoría, aunque sin entusiasmo, se ha comprometido á secundar el paro.

El gobernador les advirtió que, con arreglo á la ley, están obligados á comunicarle con la debida antelación el abandono de sus puestos, único medio de no incurrir en responsabilidades.

### Mitín monstruo.—Tranquilidad.

Mañana se celebrará una reunión para organizar un mitin monstruo, en el que se exigirá la revisión del proceso de Montjuich.

A pesar de los trabajos de los socialistas, se teme que los obreros de las fábricas se olviden la actitud de los anarquistas.

Dice *La Tribuna* que el gobernador ha recibido varios anónimos, concebidos en términos amenazadores.

Fuera de los centros obreros la tranquilidad es tal, que nadie diría que se aproxima

un suceso tan grave como la huelga general.

Esta calma hace sospechar á muchos que el paro será un fracaso, y que á él dejarán adherirse muchas importantes colectividades.

Falta ambiente, y todo esfuerzo ha de ser trellarse en la prudencia y energía que pa, recon dispuestas á emplear las autoridades

**El gobernador y el subsecretario de Gobernación**

El Sr. González Rothwas conferenció anoche por teléfono con el subsecretario de Gobernación, Sr. Andrade, dándole cuenta de los sucesos ocurridos durante el día, y añadiendo que, en el mitin de Sociedades obreras, el delegado del Gobierno había puesto en conocimiento de los congregados que en modo alguno toleraría que se hablase ni tomase acuerdo de ninguna clase respecto de la huelga general, considerándolo, si así se hacía, como acto de sedición.

La reunión se disolvió con el mayor orden.

El gobernador manifestó también que los fomentadores de la huelga proseguían sus gestiones para conseguir que el lunes fuese un hecho la huelga general, incluso de tranvías.

**En la Coruña**

**Mitín y manifestación**  
La Coruña 1.º—A las nueve de la mañana se ha celebrado en el teatro Principal el mitin obrero pidiendo la libertad de los compañeros presos.

Han asistido unas 1.500 personas. Los discursos fueron encaminados á deplorar la falta de compañerismo de algunas Sociedades obreras que no han querido adherirse al paro, así como al comercio, que no ha cerrado los establecimientos.

Varios obreros dedicaron frases á sus compañeros presos, significando la necesidad de que siga la huelga en toda España hasta obtener la libertad de los presos.

Algunos expusieron la necesidad de impedir que entre en la Coruña artículo alguno de consumo.

Los oradores fueron los menos significados entre la clase obrera.

Organizaron los asistentes una manifestación, que se dirigió por la calle Real á visitar al gobernador; pero éste les salió al encuentro, y en cariñosas frases les dijo que el único medio de que el Gobierno les atiende es que conserven su actitud correcta y comedida, aconsejándoles que se disolvieran, como se hizo.

El lunes se celebrará otro mitin en la Plaza de Toros.

**En Córdoba**

Córdoba 1.º—Los obreros de esta capital proyectan el paro general, para lo cual han celebrado un mitin, sin llegar á un acuerdo.

Se han registrado algunas coacciones. Las autoridades toman precauciones para evitar posibles conflictos.

Anoche custodiaron las tropas el matadero y las fábricas de gas y luz eléctrica.

**En Sevilla**

Sevilla 1.º—En Morón, Lebrija, Lora del Río y otros puntos, se ha iniciado la huelga general, para pedir la libertad de los obreros encarcelados.

En Morón han dejado de trabajar los padrones.

Se teme que en esta capital se declare la huelga general el lunes.

**En Cádiz**

Cádiz 1.º—Se trabaja en todos los oficios como en tiempos normales. En previsión de lo que pudiera ocurrir se observan algunas precauciones.

Los anarquistas se hallan disgustados por el fracaso de la huelga.

En el pueblo reina tranquilidad.

**En Algeciras**

Algeciras 1.º—Hoy ha comenzado el paro general acordado por los obreros como protesta por la prisión de sus compañeros.

Comisiones de obreros recorren las calles pacíficamente.

**En Jerez**

Jerez 1.º—Los obreros del campo, cumpliendo los acuerdos tomados, retirarse á los pueblos de su residencia.

La mayoría de los cortijos de la sierra se han quedado sin braceros.

Cincuenta parejas de la Guardia civil y de la rural recorren la campaña para evitar coacciones posibles.

Los obreros de la ciudad no secundarán la huelga.

**En Utrera**

Utrera 1.º—En la reunión celebrada anoche en el Centro Obrero, acordóse declarar la huelga general y sostenerla tres días.

Hasta ahora no se ha alterado el orden público.

Algunos establecimientos han cerrado las puertas. La población presenta su aspecto normal.

La Guardia civil está reconcentrada.

**En El Ferrol**

Ferrol 1.º—Han fracasado las gestiones hechas por los anarquistas de la Coruña y del Ferrol para conseguir el paro general.

Hoy trabajan todos los obreros del arsenal y los particulares, reinando completo orden.

Sólo huelgan en escaso número los obreros anarquistas.

La prensa socialista afirma que los trabajadores ferrolanos no se dejarán llevar por el corriente, y combaten los medios empleados para conseguir la libertad de los obreros presos.

**BALANCE DEL BANCO**

En el correspondiente á la semana terminada ayer, encontramos las siguientes variaciones, respecto al de la semana anterior:

Reservas metálicas: el oro ha aumentado 350.000 pesetas, y la plata ha disminuido 200.000 pesetas. La cuenta de corresponsales en el extranjero ha disminuido más de millón y medio de pesetas oro.

La cuenta de corresponsales en los pueblos ha aumentado 737.000 pesetas, figurando por la suma de 3.07 millones.

Los descuentos comerciales han disminuido medio millón.

Las cuentas de crédito han aumentado próximamente 700.000 pesetas, y los préstamos y créditos comerciales con garantía uno y medio millones.

Los billetes en circulación han disminuido 740.000 pesetas, importando el total de la emisión 1.648 1/2 millones; las cuentas corrientes han disminuido cinco millones, y los depósitos en efectivo 300.000 pesetas; los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en

el día, han aumentado poco más de 200 mil pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro ha aumentado 12 millones, importando en la actualidad 80'62 millones.

El oro del Tesoro por reservas de contribuciones y derechos de Aduanas suma poco más de cuatro millones.

Las «cuentas diversas», que en el anterior Balance importaban 12'32 millones, figuran en éste con 18'74 millones.

**De San Sebastián**

**La comisión de Pamplona.**—El conde de San Luis. La llegada del príncipe de Mónaco.—Comidas oficiales.—Las regatas.—Otras noticias.

San Sebastián 1.º—A las cuatro de la tarde ha recibido el jefe del Gobierno á la comisión del Ayuntamiento de Pamplona que viene aquí á cumplimentar á los Reyes y ofrecerles sus respetos.

La comisión ha rogado al Sr. Villaverde que se interese por varias cuestiones que afectan directamente á los intereses de Pamplona, y singularmente por lo relativo al derribo de las murallas.

El conde de San Luis ha cumplimentado al Rey dándole gracias por su nombramiento de director de Obras públicas.

Al príncipe de Mónaco, que como se sabe llegará el día 4, no saldrán á recibirle los Reyes, ni se le dispensará honor alguno en atención al luto que guarda la corte por el fallecimiento del Papa.

Al día siguiente de su llegada se dará en su honor una comida en Miramar.

Su barco fondeará en la Concha, al lado del aviso Giralda.

Han comido juntos los Sres. Villaverde y conde de San Bernardo. Aquel ha invitado á éste á comer para corresponder á la deferencia que el ministro de Estado tuvo con el Sr. Villaverde ayer invitándole á una comida, á la que asistieron también el embajador de España en Francia, Sr. León y Castillo, y los subsecretarios de la Presidencia y del ministerio de Estado señores Alba y Pérez Caballero.

El jefe del Gobierno recibió esta tarde las visitas de innumerables personas. Entre otras, conferenció detenidamente con el embajador de Alemania en España y el diputado á Cortes por San Sebastián, D. Rafael Picavea.

Hoy ha tenido efecto la segunda serie de regatas, resultando deslucida.

Ganó la copa del Ayuntamiento el Luisilla II, propiedad del Sr. Gallo, de Santander.

El regalo del Rey, el Olé, del Sr. Pardiñas, de San Sebastián.

El regalo de la junta directiva del Club Náutico lo ganó el Luisilla II.

La Familia Real, que no salió esta mañana, presenció las regatas desde los jardines de Miramar.

Mañana se abrirá al público la nueva línea del tranvía eléctrico de Hernani.

En el correo de esta noche ha salido para su posesión de Anglet, en Biarritz, el embajador de España en Francia, Sr. León y Castillo.

**EXTRANJERO**

**Venezuela y España**

París 1.º—El gobierno de Venezuela ha retirado el exequatur al cónsul de España, por haber pedido este funcionario prestar declaración ante el tribunal encargado de examinar las reclamaciones de un súbdito español.

Los representantes de las potencias protestaron colectivamente contra la arbitraria resolución del gobierno venezolano.

**Desórdenes en Francia**

París 1.º—Ayer ocurrieron violentos incidentes en Lille y en Cannes.

En este último punto la marcha de los hermanos eudistas motivó una manifestación, en la que tomaron parte unos 2.000 individuos, acompañando á los religiosos hasta la estación.

En Lille sucedió lo propio al desalojar varios conventos de monjas. El escándalo fué grande y hubo necesidad de arrestar á numerosos individuos.

**Inglaterra y sus colonias**

Londres 1.º—En el ministerio de la Guerra se ha recibido una Memoria de lord Curzon, gobernador de la India inglesa, protestando contra la disposición del War Office al ordenar que parte de las tropas británicas estacionadas en el Africa Austral sean pagadas con cargo al presupuesto de la India.

Un telegrama fechado en Simia (India inglesa) conigna también el descontento general de la opinión pública por el mismo motivo.

**La hermana de la reina**

París 1.º—La hermana menor de la reina Draga ha dirigido una carta al Journal, que en su número de hoy publica este periódico.

La hermana de la reina Draga deponente de un modo categórico la noticia que ha circulado por la prensa suponiendo en ella el ridículo propósito de realizar una tournée de Musié Hall por Europa para hacer relatos públicos de la tragedia de Belgrado.

En su carta califica esta especie de invención infame, y añade:

«Jamás buscaríamos un medio tan indigno de vengar á los seres que nos eran tan queridos.»

**M. Loubet y su madre**

París 1.º—El presidente de la República, M. Emile Loubet, ha llegado hoy á su castillo de Mazenc.

El objeto del viaje de Loubet es hacer una visita á su anciana madre, que vive á dos horas del castillo.

M. Loubet ha elegido el día de hoy por ser la fiesta del pueblo de La Begude de-Mazenc, donde nació el presidente.

Sus paisanos le han tributado un recibimiento cariñosísimo.

Madame Loubet acompaña en esta excursión á su ilustre esposo.

**Turcos y macedonios**

Salónica 1.º—Se ha librado un encarnizado combate cerca de Sarrigneul entre los insurrectos y las tropas; la ciudad de Apolonia fué incendiada.

Ocho aldeanos fueron muertos, sufriendo también muchas bajas de muertos y heridos la partida insurrecta, que al cabo consiguió huir.

**Yankis concusionarios**

Washington 1.º—Se han hecho ya pú-

blicos los abusos que se venían cometiendo en el ministerio de Comunicaciones. Las noticias de lo ocurrido han producido gran escándalo.

Han sido procesados ocho funcionarios de elevada categoría, acusados de concusión.

**Comercio entre España y Francia.**

París 1.º—El Comité de unión, formado por notables personalidades con objeto de mejorar las relaciones comerciales entre Francia y España, ha establecido ya su domicilio y organizado una agencia general.

**El rey de los belgas**

París 1.º—Ha llegado á esta capital Leopoldo II de Bélgica.

**MARRUECOS**

**Los bereberes**

Argel 1.º—Un despacho de Ain Sefra anuncia que 500 bereberes marroquíes atacaron á un rebaño de 50 camellos, enviados á pastar á Tidje Jady, á 80 kilómetros de Adrar, y que estaban guardados por 50 tiradores del Sahara. Estos se resistieron enérgicamente, trabándose rudo combate, en el que causaron á los agresores grandes pérdidas; pero sucumbieron ante el número, perdiendo la vida 10 tiradores del Sahara y dos sargentos franceses.

Los merodeadores se apoderaron de todo el ganado.

**Combate en Anghera**

París 1.º—La columna expedicionaria enviada á la región de Tánger atacó ayer, con ayuda de las kábilas del Fáh, los aduanares insurrectos de Anghera. El combate se libró á dos horas de Tánger. Los rebeldes, ocutos en las malezas, se defendieron bien. El combate no tuvo más resultado que causar una veintena de bajas, entre muertos y heridos, á los contendientes.

**NOTICIAS DE SOCIEDAD**

El marqués de la Rodriga, el duque de Taranón y D. Luis Hurtado de Amézaga y Zavala harán un día de estos una expedición en automóvil por los Pirineos franceses.

Se halla enfermo en Chapparral, posesión que tiene en Torrelodones el ministro de Agricultura, uno de sus hijos.

Han llegado á Madrid los marqueses de Alava é hijos, el conde de Sepúlveda y los condes de los Andes.

La bella marquesa de Valdeiras, hija de la duquesa de Castro Enriquez, ha dado á luz un niño.

Esta tarde han salido para Omillas, en el expreso de Santander, los marqueses de Comillas.

Ha fallecido en Gijón el ingeniero de Minas, catedrático de labores de Minas en la Escuela especial de este Cuerpo, D. Luis de Villate y Carralón, hermano del conde de Valmaseda.

Por su ilustración y excelentes cualidades gozaba de muchas simpatías.

**ALARMA EN BARCELONA**

**Consecuencia de tantas huelgas**

Un concejal del Ayuntamiento de Barcelona acaba de hacer estas declaraciones:

«Han emigrado en poco tiempo cien mil habitantes.

La recaudación por cédulas personales de 11.ª clase ha disminuido en 30.000 pesetas, significando esto que faltan muchas familias obreras, que son las que se proveen de las cédulas más baratas.

Se dice también que nos han abandonado muchas familias ricas, procedentes de Filipinas, Cuba y Puerto Rico, que se han ido á Galicia y Santander con motivo de las campañas ofensivas de los catalanistas contra los castellanos y del estado excepcional, casi endémico en esta ciudad.

También han notado los aficionados á estas estadísticas que se han cerrado muchos establecimientos, sobre todo tiendas de comestibles y ultramarinos, dato muy significativo.

Igualmente se nota una extraordinaria baja en la recaudación de Consumos, motivada por la disminución de habitantes y las frecuentes huelgas.»

**DE PROVINCIAS**

**Un muerto en una romería**

Lugo 1.º—En la romería de San Julián de Beronde, Ayuntamiento de Pauton, ocurrió una colisión entre los mozos de aquella parroquia y los de la de Toriz, resultando muerto el joven Manuel María Pardo, con el cráneo partido de un tremendo garrotazo y dos grandes heridas.

El juzgado ha ordenado la captura de dos mozos conocidos por Cairolas y Manilla.

**Concurso obrero**

Vitoria 1.º—Se ha inaugurado el concurso obrero, con un resultado que supera á las esperanzas concebidas.

Asistieron el Ayuntamiento en corporación y los gobernadores civil y militar, además de numerosa concurrencia.

Presidió el exministro Sr. Dato, pronunciando un sentido discurso.

**Subasta desierta.**—El general Cascajares.

Zaragoza 1.º—Se ha declarado desierta, por no presentarse postor, la subasta de censos.

Esto ha producido gran satisfacción en el público.

En Calanda, su pueblo natal, ha fallecido el general de artillería D. Felipe Cascajares, que se hallaba en situación de cuartel.

**Velada republicana**

Tortosa 1.º—Con motivo de haberse trasladado de local la sociedad Unión Republicana, anoche se celebró en el nuevo edificio una velada poética en la que tomaron parte el diputado á Cortes Sr. Nogués y otros oradores.

**La Exposición provincial**

Alicante 1.º—Con asistencia de las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y prensa periódica, hoy se ha verificado con gran solemnidad la inauguración de la Exposición provincial.

El gobernador ha pronunciado el discurso de apertura.

**Estado sanitario de Madrid**

Durante la semana pasada han continuado las mismas enfermedades que en la semana penúltima. No se observan sino muy contados casos de infecciones tifoideas, los que corresponden de ordinario á la estación que atravesamos; pero se observan muchos desarreglos intestinales por el mal estado de las substancias alimenticias, abusos de bebidas, helados, etc. Se observan catarros

pulmonares tenaces, congestivos y de tos molesta. Las epítaxis y protorragias son frecuentes, y siguen mejorados los padecimientos de los órganos parenquimatosos, principalmente los del riñón.

**LA VIRUELA**

Ayer se tuvo conocimiento en el Gobierno civil de que en el inmediato pueblo de Barajas se habían presentado bastantes casos de viruela.

El gobernador dispuso que sin pérdida de tiempo marchase á la citada localidad un subdelegado de Medicina, para que informe acerca de la importancia de la epidemia, de las medidas que deben adoptarse para impedir su incremento y de las condiciones higiénicas del pueblo.

También se supo ayer que en la calle de Serrano, núm. 7, droguería, había dos niños atacados de la misma enfermedad.

El gobernador piensa adoptar toda clase de medios preventivos para evitar la propagación de la viruela en Madrid.

**Las fiestas de Valencia**

**Carrera de bicicletas**

Valencia 1.º—En la Alameda se han celebrado esta tarde las carreras de bicicletas, que han estado brillantísimas.

En la preparatoria, llegó el primero Banhoob; en la internacional, Neira, Penalba y Peris, y en la local, Senis.

En la de motocicletas, Nadal, Porta y Lozano.

En campeonato, Senis, Concas y Sáez. El Jurado multó á Peris y Penalba en diez pesetas, descalificándolos por dos meses.

En la carrera de tandems ganaron Neira, Fasquellas, Oñcia y Sáez, y en la nacional, Peris, Neira y Penalba.

Los corredores Ceroás, Navarro y Peris se cayeron, causándose lesiones leves.

**D. CARLOS**

**la cuestión religiosa en Francia**

París 1.º—Comentando la carta de don Carlos de Borbón, inserta en Le Figaro de esta mañana, ha publicado Le Temps un corto, pero violento artículo, en el que califica de abusiva la ingerencia de aquél en la política de Francia.

Termina diciendo que si el pretendiente español olvida la reserva á que está obligado, no serán solamente los republicanos, sino los franceses, quienes se pondrán de acuerdo para recordarle sus deberes.

**LA GUARDIA CIVIL**

**Una aclaración**

Con motivo de un suceso ocurrido hace pocas noches, y por virtud de denuncia presentada al juzgado de guardia por Máximo García Esteban, que acusaba á una pareja de la Guardia civil de haberle inferido malos tratos, nos comunican la siguiente explicación, que conviene sea conocida:

Por lo pronto no es exacto que la aludida pareja de la Guardia civil interviniese en el suceso en la forma que se ha dicho en la prensa.

Quien hizo la detención de Máximo García, conocido por Pepe «el Andaluz», fué el sereno del barrio, llevándole á la delegación.

Parce que Máximo se halla reclamado por los juzgados de instrucción de la Inclusa, la Latina y Alcalá de Henares, en causas que se le instruyen por robo.

Motivo de la cuestión de que se trata fué el haberse disgustado con su esposa, por haber vendido Máximo á dos traperos todos los muebles de su casa por la cantidad de 18 pesetas.

Su esposa, á la que agredió con una facea, rasgándole toda la ropa que llevaba puesta, se encuentra hoy en casa de unos vecinos que la recogieron, compadecidos de la triste situación en que Máximo la ha dejado.

**TEATRO LÍRICO**

Anoche, á segunda hora, se verificó en este favorecido teatro la reprise de la revista Venus Salón, estrenada en Roma por Loreto Prado.

La obra fué muy bien presentada, distinguiéndose en su interpretación las señoritas González y Taberuer, y sobre todo, el Sr. Riquelme, que, como de costumbre, hizo las delicias del público. Merece verse y proporcionará seguramente buenas entradas.

Sin embargo, la obra resulta un poco pequeña para el marco. El teatro lírico debe siempre acometer mayores empresas.

**BANCO DE ESPAÑA**

El Banco tiene á disposición del público cajas cerradas para alquilar, instaladas en un departamento blindado que ofrece toda clase de seguridades.

Está abierto al servicio diariamente de nuevo de la mañana á seis de la tarde.

Madrid 1.º de Agosto de 1903.

El secretario general, Gabriel Miranda.

**EL VERANEO**

Han salido: Para Biarritz y Cauterets, los condes de San Félix; para La Granja, el marqués de la Garantía, los condes de Gávia y de Aguilera de Irujo; para San Sebastián, la marquesa de Prado Alegre con su linda hija Elena; para Burgos, D. Emilio Garamendia; para París y Constantinopla, el exdirector de Sanidad Sr. Pulido, con su distinguida familia; para Segovia, el juez de primera instancia Sr. Rubio y su distinguida familia; para Lequeitio, D. Castor Ibáñez Aldecoa;

**EDICION DE LA NOCHE**

**EL CÓNCLAVE**

**Nuevos escrutinios**

Roma 2 (12 tarde).—A las once y veinte de esta mañana el numeroso público que ocupaba la plaza de San Pedro vió salir humo de la Basílica durante siete minutos.

Aquel se reprodujo por dos veces, hecho que indica haberse verificado el escrutinio llamado de acección.

Después de esto se abrieron las puertas de la Basílica, entrando en ella numeroso público.

**Comentarios de la prensa**

Roma 2.—Los periódicos de esta capital consagran atención preferente á las vo-

para Monforte, D. Manuel Baamonde; para Zarauz, el duque de Granada de Ega.

Para Resnosa, el oficial mayor de Gobernación D. José Velarde; para Mondariz, don Gumersindo Díaz Cordovés; para León, los distinguidos pintores Ricardo Madrazo y Emilio Nombela; para Biarritz, el marqués del Baztan y D. Vicente Sanchez; para Hendaya, la condesa de Balchite; para Bilbao, D. Agustín Silveira.

**Por el arte dramático**

**Concurso de «El Liberal»**

El Liberal anuncia un nuevo concurso para premiar una comedia en tres ó más actos, en prosa.

Habrán dos premios, de 2.000 pesetas cada uno, concedidas por aquel colega y por Fernando Díaz de Mendoza.

Forman el jurado D. Benito Pérez Galdós, D. Vital Aza, D. Jacinto Benavente, D. Francisco Villegas y D. José de Laserna.

La comedia premiada se representará en la próxima temporada del teatro Español.

**NOTICIAS**

**Detenciones**

Ayer tarde la policía del distrito de Palacio sorprendió en la Montaña del Príncipe Pío á 15 individuos, conocidos por

la atención, por ser la voz primera en que tan poderosas fuerzas marítimas se reúnen en nuestras costas.

DE SAN SEBASTIAN

El presidente de viaje.—El príncipe de Mónaco

San Sebastián 2 (536 t.) Ha salido para Madrid el Sr. Villaverde, quien se propone venir con frecuencia a San Sebastián.

A mediados del presente mes volverá nuevamente a esta ciudad. El príncipe de Mónaco llegará mañana.—Mencheta.

CRISIS EN HUNGRÍA

Tentativa de soborno

Budapest 2.—El Sr. Thomas, ministro de la Oración del gabinete húngaro, ha dimitido.

El diputado Sr. Olay ha declarado ante la comisión informadora de la Cámara, diciendo que tenía conocimiento de varias tentativas de corrupción, de las cuales habrá de entender la comisión de inmidades parlamentarias.

De las declaraciones de otros testigos ha resultado que el Sr. Szapary había entrado también en negociaciones con los diputados socialistas, para que éstos cesaran en su campaña de hostilidad contra el gobierno.—Fabra.

LA CUESTION DE MONTJUICH

Mitín revisionista

Barcelona 2 (3 t.)

En el Centro de la Fraternidad Republicana se ha celebrado hoy un mitín para pedir la revisión del proceso de Montjuich, al cual ha asistido numerosa concurrencia.

Presidió Francisco Calles. Al empezar el acto leyó el discurso pronunciado por el Sr. Sánchez Román en el Senado sobre este asunto.

Acordó convocar para el 16 de este mes un mitín monstruo, que se celebrará en la Plaza de Toros, para pedir la revisión del famoso proceso.

También se acordó ejercitar la acción popular.

Al mitín asistieron numerosos anarquistas. Uno de éstos habló para declarar enemigo de la acción popular, diciendo que era mejor acción la ejecutada por Angiolillo, abominando de los caminos legales por considerarlos inútiles. Atacó a los republicanos, a los cuales tachó de retrógrados, diciendo que no son revolucionarios.

Otro anarquista habló sobre la huelga general, interviniendo entonces el delegado. El presidente del mitín retró la palabra al orador, produciéndose con tal motivo un ligero desorden.—Mencheta.

SUCESOS

Niño intoxicado

Un niño de dos años, llamado Francisco Escribano, ha sido hoy curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital de una intoxicación producida por haberle dado equivocadamente una dosis de morfina en vez de otro medicamento.

En grave estado fué llevado a su casa, después de asistido en dicho establecimiento a beneficio.

Los niños terribles

En la calle del Reloj rieron esta tarde dos chicos de unos ocho años de edad.

Uno de los chicos, como cualquier matón acreditado, sacó una navaja, con la cual infligió a su contrincante una herida en la cara.

La madre del herido puso, como es natural, el grito en el cielo, lo que molestó a la

madre del valiente, que debió encontrar plausible la hazaña de su aventajado vástago, y de resultados de tan encontrados pareceres,

Hubo unas palabras y unas bofetadas entre ambas mamás.

Una pareja de Seguridad que pasó por el lugar del suceso, llevó al herido y su madre a la Casa de Socorro y condujo a conferenciar con el delegado del distrito a la madre del enfant terrible, acompañada de su chiquitín.

LA HUELGA GENERAL

EN BARCELONA

A la expectativa

Barcelona 2 (338 tarde.) La mayoría de las fábricas de Manresa, Esparraguera y otros puntos de la cuenca del Llobregat funcionarán mañana.

Los obreros de dichos lugares están a la expectativa de lo que ocurra en Barcelona.—Mencheta.

Noticias oficiales

Gobernador a ministro:

Barcelona 2 (Starde).—Se ha disuelto el mitín que las Sociedades de resistencia debían celebrar esta mañana, sin que para desalojarle local haya tenido que intervenir la fuerza pública.

Los concurrentes se han dirigido a otro que están celebrando en la Fraternidad Republicana, y en previsión de que en éste puedan los oradores separarse de la orden del día, ha dado instrucciones concretas el delegado para que en cuanto directa ó indirectamente traten de la huelga, dé por terminado el mitín y detenga a los que no se ciñan al objeto de la reunión, para cuyo caso tiene preparadas fuerzas de la Guardia civil y vigilancia que hagan respetar sus disposiciones.

De la mayor parte de los pueblos tiene noticias de que no se nota en ellos agitación obrera.

Continúa sin descanso conferencias con patronos y obreros de todos los oficios para lograr en cuanto pueda que mañana, a la hora acostumbrada trabaje el mayor número posible de operarios, y no cesen servicios de tranvías, muelles, acarreos y demás de verdadera importancia.

Precauciones en Algeciras.

Algeciras 2 (1245 tarde).—Comandante general a ministro Guerra:

Estimando que la huelga general de estos días tenía tendencias a la sedición, y juzgándola en el mismo sentido que el telegrama de V. E. expresa, llamé ayer al presidente del Centro obrero, haciéndole presente que se atuviera a consecuencias desagradables para la Sociedad y junta directiva si persistían en su actitud. El resultado fué que a las siete de la tarde se abrieron los establecimientos, no ocurriendo novedad. La tranquilidad es completa en Algeciras.

En La Línea se celebra un mitín en la Plaza de Toros. Según confidencias, se ha vendido estos días una importante cantidad de cartuchos; pero doy órdenes al comandante militar, que tiene atribuciones gubernativas, y garantizo el mantenimiento del orden público y la represión enérgica si fuese necesario.

Desórdenes en La Línea. Un muerto y varios heridos.

Cádiz 2 (145 t.).—Primer jefe Guardia civil a Director general:

A mi llegada a esta capital hallo un telegrama del jefe de La Línea comunicando que amotinados los obreros del pueblo de Alcalá del Valle, resultaron heridos graves el sargento Marmol, comandante del puesto, y un guardia, y un paisano muerto y varios heridos.

Restablecido el orden, el oficial pide más fuerzas, que le envío.

Los amotinados recogieron las escopetas de los particulares, quemando la documentación del juzgado.

En el primer tren salgo para dicho punto.

Balance del día

Las noticias facilitadas hoy en el ministerio de la Gobernación respecto a la huelga general, no confirman las impresiones pesimistas que en el mismo centro se tenían en los últimos días.

Un telegrama del gobernador de Barcelona dice que en casi ningún pueblo de aquella provincia se observa agitación obrera ni que se prepare una huelga general. Solo en Villanueva y Geltrú, Igualada y Tarrasa, se nota alguna agitación, por lo cual ha enviado alguna fuerza de la Guardia civil. En la primera de estas poblaciones es probable que dejen de trabajar algunas fábricas, porque está acordada la huelga.

En Barcelona continúa la agitación y los trabajos para conseguir el paro.

El gobernador de la Coruña manifiesta que por las divisiones entre los elementos socialistas, republicanos y libertarios no es probable que se lleve allí a la huelga general. Los obreros de Santiago y El Ferrol no secundan la huelga.

En Jerez, según telegrama del gobernador de Cádiz, los gremios no secundan tampoco la huelga, quedando ésta reducida a los agricultores, en el caso de que, como no espera, llegue a efectuarse el paro.

De Sevilla comunica el gobernador que fracasada ayer la huelga general, se trabaja para realizarla mañana. En Utrera, Carmona, Morón y Lora del Río se inició ayer la huelga, siendo más general en el primero de estos puntos.

El gobernador Sr. Lacierva, ha negado la autorización solicitada por la Juventud Revolucionaria para celebrar hoy una merienda en los altos de San Bernardino, por no haber presentado la instancia con la anticipación que marca la ley.

El ministro de Cuba en Madrid ha recibido un telegrama de su gobierno, diciéndole que las noticias que han circular sobre alteración del orden público en la provincia de Santiago eran infundadas, no teniendo por base los rumores en ese sentido propalados más que falsas alarmas.

Mañana saldrá de Madrid, con dirección a Alemania, el expresidente del Consejo Sr. Silvela.

Los últimos telegramas de la tarde recibidos en Gobernación continúan dando noticias—según puede verse por separado—sobre los trabajos que se vienen haciendo, aunque sin resultado, para producir la huelga general.

Entre estas noticias revisten mayor gravedad las de La Línea, donde efecto de un choque con la fuerza pública, ha habido un muerto y varios heridos.

De dos escrutinios verificados esta mañana en el Vaticano dan cuenta los telegramas de hoy; pero hasta ahora no se tienen noticias precisas de la elección del nuevo Papa.

Un nuevo aplazamiento ha sufrido el Consejo de ministros anunciado para mañana.

Según se dice, ya no se celebrará hasta el miércoles.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella. Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Real orden resolviendo la competencia de jurisdicción entablada entre el gobernador de Logroño y el juez municipal de Vitoria.

Hacienda

Leyes sancionadas por S. M., relativas a concesión de créditos extraordinarios y suplementos de crédito a varios departamentos ministeriales.

Real orden concediendo a los fabricantes de azúcar un plazo que terminará el 15 del

actual, para otorgar pagarés en la forma que hasta ahora lo vienen haciendo al verificar el pago del impuesto.

De Gobernación

Ley sancionada por S. M. relativa a la mendicidad de menores.

Real orden autorizando la venta en botellas de unas aguas minero medicinales.

De Agricultura

Reales órdenes resolviendo expedientes de condonación de multas a la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

Otra relativa a la exclusión del Catastro de montes públicos de la provincia de Oviedo del denominado «Braña de San Isidro».

CHARADA

—Cinco primera mi ropa y veras cómo me he puesto; que no se una dos los chicos, pues trae consecuencias esto. Ahora les gusta, se cuarta y hasta tres los haces coro, y creo te vuelves tonta viéndoles jugar al toro. Hoy me encuentro yo algo malo y a acostarme al punto voy, pues un dos tres cuatro cinco juraría que ahora estoy.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

CURIOSIDADES

Contra los mosquitos

Por disposición del Municipio de Brooklyn (Massachusetts), el superintendente del laboratorio bacteriológico, Mr. Myhen, está haciendo experimentos para matar mosquitos con música. Háase descubierto que ciertas vibraciones les causan paralización súbita y completa, y que intensificando la nota, no sólo se les detiene en el vuelo, sino que se les hace caer de las paredes y del cielo raso. Además, dicen que el mosquito tiene cierta extraña construcción en su órgano auditivo que le impide ir derecho al lugar de donde sale la música.

CULTOS

Santo de mañana.—La Invencción del Cuerpo de San Esteban, y Santos Nicodemo y Gamaliel.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Domingo el Real, donde a las nueve y media habrá misa solemne, y por la tarde continúa la novena a Santo Domingo de Guzman, predicando en los ejercicios un P. Dominicó.

En el oratorio del Olivar sigue la novena a Santo Domingo, rezándose a las siete y media de la tarde.

En Santa Catalina de Sena id., rezándose después del rosario.

En la iglesia del Beato Orozco solemnes funerales a las ocho por el alma de Su Santidad León XIII.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi id.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—44 de abono.—Turbo par.—Día de moda.—Bocaccio.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

LÍRICO.—A las 9.—La Czarina.—A las 10.—El último chulo (reprise).—A las 11.—El famoso Colirón.—A las 12.—Venus Salón.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 a 9, vaticanas.—De 9 a 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

como aquel malhechor, y hasta hubo mujeres que exclamaban:

—Ni el duque de Richelieu vale tanto. ¿Qué necesidad tenía este hombre de delinquir? Se hubiera hecho poderoso con sólo dejarse ver de las damas de la corte.

Fortuna exclamó con voz sorda: —¡Dejadme, yo no he hecho mal a nadie, dejadme!

—¡Sujetadle—ordenó el juez,—no he almorzado aún y me aguardan en casa; acabemos pronto.

Los soldados obedecieron, aunque no de muy buena gana. El asesino les dirigió miradas nada tranquilizadoras.

Y en efecto, aunque ya no tenía espada, se defendía como un león.

En aquel recinto oscuro no podían apreciarse bien los detalles de la batalla; pero oíase gritar a los encargados de hacer cumplir la ley y dos ó tres veces se les vió retroceder hasta el umbral de la puerta.

—¡Sujetadle, sujetadle! ¡Mi desayuno se enfrió!—exclamaba el juez.

La multitud empezaba a decir: —Se va a escapar.

Y un vago interés empezaba ya a nacer en favor de aquel hermoso joven, que se defendía contra diez.

Pero en aquel momento un nuevo personaje entró en escena.

Era un hombre de media edad, de mediano cuerpo, ancho de hombros y que tenía el aire de un hombre del pueblo bonachón y un poco idiota.

Imposible encontrar un rostro más insignificante, y sin embargo, cuando apareció entre el juez y el comisario; sin haber molestado a nadie para pasar, estalló este rumor que parecía un saludo: —¡Maese Bertrand; Bertrand el inspector.

Era como una exclamación de piedad

hacia el pobre asesino, cuya resistencia era desde aquel momento inútil.

El inspector Bertrand, á pesar de su aire inofensivo, era de esas gentes á quienes nada resiste.

Y en efecto, después de haber saludado al juez y al escribano con un ademán un tanto brusco, y de haber recibido, como sin atención, las órdenes de Touchenot, su jefe, el inspector Bertrand se introdujo en aquella nueva teatro del erimen y su aspecto cambió al punto.

—Le han echado un lazo á las piernas—exclamó la multitud.

—Vuestro subordinado—dijo el juez al comisario—no previene en su favor por su aspecto, pero es mozo de habilidad.

—Podéis entrar, señores,—exclamó Bertrand saliendo otra vez á la puerta con su cara placentera.

—¿Está bien sujeto?—preguntó Touchenot.

Por toda respuesta, Bertrand metió las manos en los bolsillos y se volvió de espaldas.

—Es un poco bruto,—repuso el comisario—pero para este oficio no sacamos precisamente miembros de la Academia. ¡Pasad, pasad, señor juez!

Este vacilaba aún, pero vió á los dependientes de policía y á los soldados en dos filas á los lados de la puerta, y esto le dió confianza.

—Pasad, señor escribano—añadió Touchenot.

El escribano era un hombre en extremo atento, y repuso:

—¡Oh! no, no entraré sino después de vos.

Amenazaba entablarse un verdadero torneo de cortesía, cuando la multitud se agitó hacia la calle de los Lombardos. El nombre de Chizac el Rico fué pronunciado por cien bocas á la vez, y el

de la carroza sin cuidarse de sus compañeros y confundiendo entre el grupo más próximo exclamó, cogiendo por el brazo á uno de los hombres del grupo: —¡Hablaréis al fin?

Aquel hombre trató de desasirse y balbució: —No, otro os lo dirá; yo no tengo valor.

El terror se iba apoderando del corazón de Teresa. —Pero, ¿qué hay?—balbució.—En nombre de Dios, ¿qué hay?

El silencio impenente que acogió estas palabras fué interrumpido por una voccecita cascada que replicó: —¡Hola! parece que la Badin no está hoy orgullosa, á pesar de las perlas y diamantes.

La multitud volvióse indignada hacia la persona que había proferido aquel insulto.

Era una vieja medio embriagada, con el traje harapiento; una mendiga, en fin. Estas son las más implacables. —¿Por qué me impedís hablar?—preguntó saboreando de antemano el mal que iba á causar.—¡Puesto que la Badin quiere saberlo, yo se lo diré!

Dos ó tres manos quisieron tapanla la boca; ella se deslizó como un reptil, dejando girones de sus ropas entre las manos de la sujetaban, y llegó hasta Teresa, que temblaba á pesar suyo.

Cuando las dos mujeres estuvieron frente á frente, la mendiga repuso con sarcasmo: —He aquí una hermosa joven que lleva encima con qué pagar el pan de cien familias hambrientas. ¡Teresa Badin, cambia de traje y vístete de luto para asistir al entierro de tu padre!

Las piernas de Teresa flaquearon y su rostro se demudó. La multitud, indignada, se lanzó sobre la mendiga, que, mien-

tras la apartaban de allí, seguía diciendo: —¡Mientras que tú bailabas, tu padre ha muerto asesinado!

Teresa lanzó un grito y cayó en brazos de las personas que había más próximas. No eran éstas, como puede suponerse, ni las condesas, ni la baronesa, ni el vizconde, ni el abate. Aquel brillante cortejo había desaparecido como por encanto.

XXI

Donde la justicia informa contra el caballero Fortuna.

La otra multitud, la de los pacientes, aguardaba constante en la calle de los Cinco Diamantes, sin que su paciencia se hubiera visto aún recompensada.

Se había ido á buscar hacia ya dos horas al comisario de justicia del barrio de Inocentes, que se llamaba maese Touchenot; pero este celoso funcionario había pasado gran parte de la noche en la Espada del Bosque manteniendo el orden del juego y tomando parte en él á hurtadillas.

Habían ido á llamar también á la puerta de algunos jueces del Prebostazgo del Bailío y de otros barrios, todos con morada en el Chatelet; pero las criadas de todos habían contestado unánimemente que sus señores no se levantaban hasta muy entrado el día.

Lo mismo que los empleados de algunos ministerios reciben pingües sueldos para enviarse los pretendientes unos á otros sin despacharlos ninguno, así los magistrados de aquella época encontraban siempre pretexto para no levantar-

